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Fragenkatalog 

Nachhaltiger Konsum – Einfach 

Was ist ein Nachhaltigkeitssiegel? 

a. Ein rundes, meist grünes Logo.  

b. Eine Kennzeichnung für Produkte, die umweltfreundlich und/ oder sozialverträglich hergestellt wurden.  

c. Ein Nachhaltigkeitssiegel zeigt Konsument*innen, dass ein Produkt noch ungeöffnet ist. 

Lösung: b 

Worauf sollte man beim Kauf neuer Produkte achten?  

a. Darauf, dass ein Produkt möglichst viele Siegel hat.  

b. Darauf, dass ein Produkt mit glaubwürdigen Nachhaltigkeitssiegeln versehen ist.  

c. Darauf, dass die Verpackung des Produktes grün ist.  

Lösung: b 

Was ist eine Zertifizierung?  

a. Eine Zertifizierung gibt Auskunft über Inhaltsstoffe in einem Produkt.   

b. Eine Zertifizierung gibt Auskunft darüber, dass Produkte, Prozesse oder Systeme die Anforderungen eines Standards 

erfüllen.  

c. Eine Zertifizierung bekommt man nach Abschluss jedes Schuljahres. 

Lösung: b 

Wie viel Prozent der in Deutschland verkauften Kleidungsstücke werden im Ausland produziert? 1  

a. 65 Prozent  

b. 80 Prozent  

c. Mehr als 90 Prozent  

Lösung: c 

  

 
1 Kleidung: So macht sie unsere Umwelt kaputt - quarks.de 

https://www.quarks.de/umwelt/kleidung-so-macht-sie-unsere-umwelt-kaputt/
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Warum sind Siegel für Konsument*innen wichtig?  

a. Siegel werten Produktverpackungen optisch auf.  

b. Siegel geben Konsument*innen Auskunft über Umtausch- und Rückgaberechte.  

c. Siegel helfen Konsument*innen Produkte zu erkennen, die umweltfreundlich und/ oder sozialverträglich(er) hergestellt 

wurden. 

Lösung: c 

Welches der Sustainable Development Goals (SDGs) kann von allen Bürger*innen (ob jung oder alt) von zuhause 

aus unterstützt werden?  

a. SDG 6: Sauberes Wasser und Sanitäreinrichtungen  

b. SDG 7: Bezahlbare und saubere Energie  

c. SDG 12: Nachhaltiger Konsum und Produktion 

Lösung: c 

Wofür steht SDG?  

a. Social and Democratic Goal  

b. Safety, Dignity and Gender  

c. Sustainable Development Goal 

Lösung: c 

Wofür steht die Abkürzung IAO?  

a. Internationale Arbeitsorganisation  

b. Internationale Allianz der Ornithologen  

c. Index aller Orte 

Lösung: a 

Was ist ein B2B Label?  

a. Ein Business-to-Business Label – ein Label, das sich an Unternehmen, nicht an Konsument*innen richtet.   

b. Ein Bangalore-to-Bremen Label – also ein Label, welches auf eine Geschäftsbeziehung zwischen einem deutschen und 

einem asiatischen Unternehmen hinweist.   

c. Ein Business-to-Border Label - also ein Label, welches für den Export/Import von Produkten benötigt wird.  

Lösung: a 

Was versteht man unter Greenwashing? 

a. Eine effektive Methode zur Förderung des Umweltschutzes innerhalb eines Unternehmens. 

b. Sobald Unternehmen ihre Produkte/ Dienstleistungen als umweltfreundlicher darstellen und kommunizieren als sie sind.   

c. Ein Verfahren, um den Energieverbrauch in der Produktion zu senken.  

Lösung: b 
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Was ist der Earth Overshoot Day und welche Bedeutung hat er für das Verständnis von nachhaltigem Konsum? 

a. An diesem Tag hat die Menschheit die Menge an natürlichen Ressourcen verbraucht, die die Erde in einem Jahr 

regenerieren kann. Er verdeutlicht die Dringlichkeit, Ressourcen einzusparen.  

b. An diesem Tag wird der ökologische Fußabdruck jeder Nation berechnet und motiviert dadurch die Länder, ihre 

Produktion abhängig vom Ergebnis anzupassen.  

c. An diesem Tag übertrifft die globale Produktion ihre Kapazitäten. Daraufhin muss die Produktion für den Rest des Jahres 

eingestellt werden. 

Lösung: a 

 

Nachhaltiger Konsum – Schwer 

Was ist ein Standard?  

a. Ein Standard legt inhaltliche Anforderungen an das Produkt fest und definiert zudem Umsetzungsprozesse und 

Kontrollmechanismen.   

b. Ein Standard ist ein Dokument, welches die inhaltlichen Anforderungen an das Produkt oder den Produktionsprozess 

festlegt.  

c. Ein Standard beschreibt, wie die durchschnittlichen Prozesse und Produkte aussehen. 

Lösung: a 

Wie viel Prozent der Kleidung in Deutschland wird nie oder nur selten getragen? 2  

a. 40 Prozent  

b. 70 Prozent  

c. 20 Prozent 

Lösung: a 

Wie hoch ist der jährliche Ressourcenverbrauch pro Kopf in Deutschland? 3   

a. 12 Tonnen. 

b. 13,7 Tonnen. 

c. 16 Tonnen.  

Lösung: c 

  

 
2 BMUV: Mode und Textilien 
3 Umweltbundesamt veröffentlicht Ressourcenbericht 2022 | Umweltbundesamt 

https://www.bmuv.de/themen/nachhaltigkeit/konsum-und-produkte/produktbereiche/mode-und-textilien
https://www.umweltbundesamt.de/themen/umweltbundesamt-veroeffentlicht-ressourcenbericht


Siegelklarheit-Labyrinth: Das Siegelklarheit Brettspiel, Ausgabe I/2024 

Welche Rolle spielt die Aufklärung von Verbraucher*innen in der Förderung nachhaltigen Konsums?  

a. Sie verringert die Notwendigkeit für umweltfreundlichere Produktionsmethoden, da Verbraucher*innen zum 

Konsumverzicht tendieren. 

b. Sie informiert Verbraucher*innen über die Vorteile nachhaltiger Produktionsmaßahmen und motiviert sie, ökologisch 

und fair produzierte Produkte zu kaufen.  

c. Verbraucher*innen akzeptieren nun höhere Preise für nachhaltigere Produkte, wodurch die Gewinnmargen der 

Unternehmen erhöht werden. 

Lösung: b 

Was ist kein Unterziel von SDG 12 – Nachhaltige/r Konsum und Produktion? 

a. Nachhaltige Bewirtschaftung und effiziente Nutzung der natürlichen Ressourcen erreichen. 

b. Anreize für Unternehmen setzen, nachhaltige Produktionsverfahren einzuführen. 

c. Verbraucher*innen sollen ausschließlich Bio-zertifizierte Produkte kaufen können.  

Lösung: c 

Was versteht man unter Generationengerechtigkeit und wo liegt der Bezug zu nachhaltigem Konsum? 

a. Siegel sollen für alle Verbraucher*innen – ob jung oder alt – informativ und leicht zugänglich sein, sodass sie ökologisch 

und sozial konsumieren können. 

b. Das gesellschaftliche Wohl soll auf verschiedene Generationen gerecht aufgeteilt werden und durch heutigen Konsum die 

Konsummöglichkeiten zukünftiger Generationen nicht schmälern.    

c. Heutige Generationen dürfen uneingeschränkt konsumieren, solange sie mit Hilfe von Ausgleichszahlungen an künftige 

Generationen die eigenen Emissionen kompensieren.  

Lösung: b 

Wie hoch ist der durchschnittliche CO2-Fußabdruck pro Kopf in Deutschland (Stand 2024) und wie hoch müsste er 

sein, um das Klimaziel von 1,5 Grad zu erreichen? 4 

a. 10,3 Tonnen CO2e. Ziel: weniger als 1 Tonne CO2e. 

b. 13,7 Tonnen CO2e. Ziel: ca. 4 Tonnen CO2e. 

c. 12,5 Tonnen CO2e. Ziel: weniger als 2 Tonnen CO2e. 

Lösung: a 

  

 
4 BMUV: Kohlenstoffdioxid-Fußabdruck pro Kopf in Deutschland | Infografik 

https://www.bmuv.de/media/kohlenstoffdioxid-fussabdruck-pro-kopf-in-deutschland
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Welche Bedeutung hat Zirkularität in der Textilindustrie für nachhaltigen Konsum?  

a. Alle Textilien sind biologisch abbaubar und haben keine negativen Umweltauswirkungen. 

b. Die Wiederverwendung und das Recycling von Materialien führen aufgrund reduzierten Abfalls und geschonten 

Ressourcen zu nachhaltigerem Konsum.  

c. Zirkularität ermöglicht, dass die Produktpalette durch den Einsatz synthetischer Materialien erweitert und somit der 

Konsum gesteigert wird.  

Lösung: b 

Wofür steht DNS und welche Bedeutung hat DNS für nachhaltigen Konsum? 5  

a. Deutsche Nachhaltigkeitsstrategie: Hier werden die nationalen Ziele zur Erreichung der SDGs festgelegt. Dazu zählt auch 

die Förderung nachhaltigen Konsums durch Ressourcenschonung und Umweltschutz.  

b. Deutscher Nachrichtenservice: Dieser informiert Verbraucher*innen über Neuigkeiten und Entwicklungen im 

Nachhaltigkeitsbereich. 

c. Deutsche Nachhaltigkeitsstandards: Darin sind Richtlinien für nachhaltige Produktionsverfahren und 

Umweltmanagementsysteme verankert. 

Lösung: a 

  

 
5 Deutsche Nachhaltigkeitsstrategie Weiterentwicklung 2021 (bundesregierung.de) 

https://www.bundesregierung.de/resource/blob/975274/1873516/9d73d857a3f7f0f8df5ac1b4c349fa07/2021-03-10-dns-2021-finale-langfassung-barrierefrei-data.pdf?download=1
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⬤ Glaubwürdigkeit – Einfach 

Was erhöht die Glaubwürdigkeit eines Siegels?  

a. Eine Standardorganisation, die wirtschaftlich unabhängig von dem zertifizierten Unternehmen ist.   

b. Ein Standard der im Rahmen einer öffentlichen Konsultation erarbeitet wurde.  

c. Beide Antworten sind zutreffend. 

Lösung: c 

Warum sollten Zertifikate nicht unendlich lang gültig sein?  

a. Da sich die Gegebenheiten in den Betrieben ändern können, sollte regelmäßig geprüft werden, ob Anforderungen 

weiterhin eingehalten werden.  

b. Zertifizierte Unternehmen können schließen. 

c. Um sicherzustellen, dass die finanzielle Sicherheit der Standardorganisation gewährleistet ist. 

Lösung: a 

Glaubhafte, standardsetzende Organisationen haben…   

a. …ein Verfahren bei Verstößen gegen die Standardanforderungen.   

b. …Marketingstrategien, um Verstöße zu beschönigen.   

c. …keine Liste der Stellen, die berechtigt sind Audits durchzuführen. 

Lösung: a 

Was sind „Audits“?  

a. Eine Versammlung aller Mitarbeitenden im Auditorium des Unternehmens. 

b. Vorträge zu gemeinschaftlichen Aktivitäten.  

c. Systematische Überprüfung eines zu zertifizierenden Unternehmens, um die Einhaltung der Standardanforderungen 

sicherzustellen. 

Lösung: c 

Ist eine einheitliche Interpretation der Standardanforderungen wichtig?  

a. Ja, damit alle zertifizierten Produkte die Standardanforderungen gleichermaßen erfüllen.   

b. Nein, Hauptsache das Produkt ist zertifiziert.  

c. Ja, damit auch ältere Menschen den Standard verstehen. 

Lösung: a 

Welche Rolle spielen öffentliche Konsultationen im Standardsetzungsprozess? 

a. Sie reduzieren die Qualität des Standards. 

b. Sie beschleunigen den Entscheidungsprozess. 

c. Sie ermöglichen es verschiedenen Interessensgruppen, ihre Meinungen und Bedenken einzubringen.  

Lösung: c 
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Sollte eine standardsetzende Organisation über ein internes Qualitätsmanagementsystem verfügen? Wenn ja, 

warum? 

a. Ja, um durch die zusätzliche Stelle die Anzahl der Mitarbeitenden zu erhöhen. 

b. Ja, um sicherzustellen, dass alle Prozesse und Standards auf hohem Niveau gehalten werden.  

c. Nein, ein solches System ist für standardsetzende Organisationen nicht relevant. 

Lösung: b 

Ist es wichtig, dass die standardsetzende Organisation unabhängig vom Zertifikatsinhaber agiert? 

a. Ja, um Interessenskonflikte zu vermeiden.  

b. Nein, beide Aufgaben können auch durch eine Organisation/ ein Unternehmen übernommen werden. 

c. Ja, aber das gilt nur für Textilien.  

Lösung: a 

Was ist der Unterschied zwischen Siegel, Gütezeichen, Label und Zertifizierung? 

a. Gar keiner. Die Begriffe können alle synonym verwendet werden. 

b. Siegel, Gütezeichen und Label sind Aussagen in Text- oder Logoform, während Zertifizierungen darüber hinaus auf einem 

Verifizierungsmechanismus basieren.  

c. Gütezeichen betrachten im Gegensatz den anderen Begriffen ausschließlich die Haltbarkeit/ Langlebigkeit eines Produkts. 

Lösung: b 

 

⬤ Glaubwürdigkeit – Schwer  

Warum ist die Einbeziehung verschiedener Interessensgruppen bei der Entwicklung von Standards wichtig?  

a. Verschiedene Perspektiven und Meinungen sollten in dem Prozess berücksichtigt werden, um sicherzustellen, dass die 

Repräsentation aller Betroffenen sowie Transparenz gegeben ist.  

b. Verschiedene Interessensgruppen sollten in dem Prozess Gehör finden, damit sichergestellt werden kann, dass alle 

Mitarbeitenden einen fairen Lohn erhalten.  

c. Verschiedene Perspektiven und Meinungen sollten in dem Prozess berücksichtigt werden, da dies vom Gesetzgeber 

gefordert wird. 

Lösung: a 

Was ermöglicht ein „Rückverfolgungsmechanismus“?  

a. Die Rückverfolgung eines Produktes zurück zu seinem Ursprung.   

b. Eine detaillierte Darstellung des gesamten Briefverkehrs eines Unternehmens.   

c. Die Rückverfolgung aller Zahlungen an und von einem Unternehmen. 

Lösung: a 
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Warum ist eine regelmäßige Aktualisierung eines Standards wichtig?  

a. Um sicherzustellen, dass neueste Entwicklungen und Innovationen Berücksichtigung finden und die Anforderungen des 

Standards praxisnah umgesetzt werden können.   

b. Da eine jährliche Aktualisierung durch den Gesetzgeber vorgegeben ist.  

c. Um sicherzustellen, dass anfallende Kosten möglichst geringgehalten werden. 

Lösung: a 

Was sind „Kennzeichnungsrichtlinien“?  

a. Kennzeichnungsrichtlinien stellen Anforderungen an die Verwendung von Symbolen, Logos und Aussagen zum Produkt 

oder zur Dienstleistung.   

b. Kennzeichnungsrichtlinien sind ein Abkürzungsverzeichnis der Standardorganisation.  

c. Kennzeichnungsrichtlinien geben den Inhalt eines Produktes vor. 

Lösung: a 

Standarddokumente sollten im Idealfall…  

a. … nur Lizenznehmern zur Verfügung stehen.  

b. … allen Interessierten öffentlich und umsonst zugänglich sein.  

c. … nur innerhalb der Standardorganisation geteilt werden. 

Lösung: b 

Was sind Standardanforderungen?  

a. Inhaltliche Mindestanforderungen, die ein Produkt/ Produktionsprozess erfüllen muss, um ein gewisses Siegel zu 

erhalten.  

b. Richtlinien zu Produkten/ Produktionsprozessen, an denen Unternehmen sich orientieren können.  

c. Beide Antworten treffen zu.  

Lösung: c 

Warum ist ein Monitoring- und Evaluierungssystem für die standardsetzende Organisation wichtig?  

a. Um die Effektivität und den Fortschritt bei der Erreichung der Nachhaltigkeitsziele zu messen. 

b. Um interne Konflikte zu lösen, da regelmäßig Feedback und Daten zur Leistung der Organisation gesammelt werden. 

c. Um Kosten zu senken, da ineffiziente Prozesse und Bereiche identifiziert und optimiert werden können.  

Lösung: a 
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⬤ Umweltfreundlichkeit – Einfach 

Welche Gefahr kann für Arbeitnehmer*innen im Natursteinsektor bestehen und sollte deshalb von 

Siegelorganisationen adressiert werden?  

a. Aussetzung gegenüber giftigen Pflanzenschutzmitteln (Pestizide).  

b. Aussetzung gegenüber giftigen Insektenschutzmitteln (Insektizide).  

c. Aussetzung gegenüber giftigem Siliziumdioxid und anderen mineralischen Stäuben. 

Lösung: c 

Warum ist ein Siegel umweltfreundlicher, wenn es einen Biodiversitäts-Management-Plan fordert?  

a. So wird sichergestellt, dass negative Auswirkungen auf die Tier- und Pflanzenwelt vermieden und minimiert werden.  

b. Ein solcher Plan fördert das Engagement und den Zusammenhalt der Mitarbeitenden.   

c. So wird sichergestellt, dass die Haltung von Tieren gesetzlichen Vorgaben entspricht. 

Lösung: a 

Welcher Aspekt ist für die Umweltfreundlichkeit eines Siegels für Technikprodukte relevant?  

a. Die Farbe des Logos.  

b. Das Image der Siegelorganisation.  

c. Die Anforderungen an die Langlebigkeit der Produkte. 

Lösung: c 

Bei der Herstellung welcher Produkte stellen giftige Chemikalien ein relevantes Risiko dar?  

a. Wasch- und Reinigungsmittel  

b. Papier  

c. Leder  

d. Laptops  

e. Alle Antworten sind richtig.  

Lösung: e 

Umweltverträgliche Bergbaupraktiken sollten bei der Zertifizierung welcher Produkte besonders berücksichtigt 

werden?  

a. Laptops  

b. Leder  

c. Textilien  

Lösung: a 
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Warum ist die nachhaltige Bewirtschaftung von Wäldern wichtig für die Papierindustrie? 

a. Um die Biodiversität zu schützen und die langfristige Verfügbarkeit der Ressourcen sicherzustellen. 

b. Um die Nachfrage nach exotischen Holzarten zu decken.  

c. Um die Anzahl der Bäume in den Plantagen zu maximieren.  

Lösung: a 

Warum ist es wichtig, umweltfreundliche Wasch- und Reinigungsmittel zu verwenden? 

a. Um die Wäsche schneller zu reinigen.   

b. Um die Waschmaschine zu schonen und sie somit langlebiger zu machen.  

c. Um die Verschmutzung von Gewässern durch schädliche Chemikalien zu reduzieren. 

Lösung: c 

Welche gefährlichen Stoffe werden häufig in der Lederproduktion eingesetzt? 

a. Synthetische Fasern. 

b. Es werden keine gefährlichen Stoffe eingesetzt. Die Lederproduktion ist von Grund auf umweltverträglich. 

c. Vor allem Chrom IV und Formaldehyd.  

Lösung: c 

 

⬤ Umweltfreundlichkeit – Schwer  

Was sind Ökosystemdienstleistungen?  

a. Ökosystemleistungen sind Leistungen, die Ökosysteme bereitstellen und so das Überleben der Tier- und Pflanzenwelt 

sichern.  

b. Ökosystemleistungen sind Leistungen bzw. Beiträge, die Ökosysteme für das menschliche Wohlbefinden liefern.   

c. Ökosystemleistungen sind Kosten, die Unternehmen übernehmen müssen, wenn sie der Natur schaden. 

Lösung: b 

Was ist in Standarddokumenten mit dem Begriff „Ökosystem“ gemeint?  

a. Ein Ökosystem ist eine funktionelle Einheit aus Organismen und Umwelt, das einen räumlich abgrenzbaren Lebensraum 

(z.B. ein Flussgebiet) und die ihn bewohnende Lebensgemeinschaft (z.B. Pflanzen, Tiere) umfasst.  

b. Ein Ökosystem ist eine Einheit aller in einem Gebiet lebenden Tiere.   

c. Ein Ökosystem ist eine systematisierte Darstellung aller ökologischer Nischen, die innerhalb eines räumlich begrenzten 

Gebietes zu finden sind. 

Lösung: a 
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Wieso können Kriterien zur Vereinheitlichung von Ladegeräten die Umweltfreundlichkeit eines Siegels erhöhen?  

a. Elektroschrott kann reduziert werden.  

b. Die Anzahl von Zulieferern in der Ladekabel-Lieferkette kann verringert werden.   

c. Die Treibhausgasemissionen können bei der Produktion einheitlicher Ladegeräte reduziert werden.  

Lösung: a 

Worauf beziehen sich die sogenannten H-Sätze und wie werden sie durch Siegelorganisationen genutzt?  

a. H-Sätze sind sogenannte Haftungs-Sätze, die das Vorgehen von Standardorganisationen bei der Missachtung von 

Kriterien beschreiben.  

b. H-Sätze beschreiben die sogenannten Help Statements. Diese werden von Siegelorganisationen genutzt, um kleine 

Unternehmen bei der Umsetzung eines Standards zu unterstützen.   

c. H-Sätze sind sogenannte Hazard-Statements und beschreiben Gefahren, die von chemischen Stoffen/ Gemischen 

ausgehen. Diese können von Siegelorganisationen genutzt werden, um bedenkliche Stoffe zu klassifizieren und deren 

Nutzung einzuschränken.  

Lösung: c 

Sollte die Verwendung von Chlor vermieden werden? Warum? 6  

a. Ja, aber mit niedriger Priorität. Chlor wirkt sich zwar schädlich auf die Umwelt, bleibt jedoch nur kurzfristig bestehen und 

löst sich dann wieder auf.   

b. Ja, denn Chlor ist sowohl für Menschen als auch für Tiere giftig. In die Umwelt gelangt, bilden sich Perchlorate, die sich 

dort verbreiten und sich nicht mehr abbauen lassen.   

c.  Nein, Chlor kann zwar geringe negative Umweltauswirkungen haben, allerdings gelingt es nur Chlor, Textilien gut zu 

bleichen. Daher ist die Verwendung weiterhin sehr relevant.  

Lösung: b 

Warum ist es wichtig, dass die Verwendung von Blei in Produktionsprozessen durch Siegel adressiert und 

eingeschränkt/verboten wird?  

a. Blei kann die menschliche Gesundheit gefährden – besonders für Kinder und Säuglinge ist Blei gefährlich.   

b. Der Abbau von Blei ist im Vergleich zu anderen Metallen ganz besonders umweltschädlich.   

c. Blei ist radioaktiv und kann zu genetischen Veränderungen führen. 

Lösung: a 

Wie viel Prozent des Mikroplastiks in unseren Meeren lässt sich auf synthetische Textilfasern zurückführen? 7 

a. 8 Prozent.   

b. 35 Prozent.   

c. 47 Prozent. 

Lösung: b 
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Sollte die Lederproduktion aus Umweltgründen auf Chrom IV verzichten? 

a. Nein, Chrom hat keine negativen Auswirkungen auf die Umwelt. 

b. Ja, eine Gerbung mit Chrom kann zu Wasser- und Bodenverschmutzungen führen. 

c. Nein, das Leder wird dadurch langlebiger und schont somit die Umwelt.  

Lösung: b 

Welche spezifischen Umweltauswirkungen sind mit der Produktion von synthetischen Textilfasern verbunden? 

a. Die Produktion von synthetischen Fasern benötigt weniger Wasser als natürliche Fasern.  

b. Synthetische Fasern haben eine geringere Umweltauswirkung als natürliche Fasern.  

c. Die Produktion von synthetischen Fasern führt zu hohen CO2-Emissionen.  

Lösung: c 

Welche Maßnahme trägt am meisten zur Senkung des Wasserverbrauchs in der Papierproduktion bei? 

a. Der Einsatz von effizienten Wasseraufbereitungstechnologien. 

b. Der Verzicht auf den Einsatz von Zellstoff. 

c. Die Verwendung von recyceltem Papier.  

Lösung: a  

Wie viele Liter Wasser werden für ein einzelnes T-Shirt aus konventioneller Baumwolle benötigt? 8 

a. Rund 800 Liter. 

b. Rund 1.600 Liter. 

c. Rund 2.700 Liter. 

Lösung: c  

  

 
6 Die schlimmsten Schadstoffe in Kleidung & wie du sie vermeidest (utopia.de) 
7 Mikroplastik aus Textilien (bund.net) 
8 klassewasser.de Virtuelles Wasser in Bekleidung - Jugendliche 

https://utopia.de/ratgeber/schadstoffe-textilien/
https://www.bund.net/fileadmin/user_upload_bund/publikationen/meere/meere_mikroplastik_aus_textilien_faltblatt.pdf
https://klassewasser.de/content/language1/html/9252.php


Siegelklarheit-Labyrinth: Das Siegelklarheit Brettspiel, Ausgabe I/2024 

⬤ Sozialverträglichkeit – Einfach 

Welche Art von Löhnen sollten Standards idealerweise fordern? 

a. Existenzsichernde Löhne: Löhne, mit denen die Grundbedürfnisse zur Aufrechterhaltung eines sicheren, angemessenen 

Lebensstandards in der Gemeinschaft gedeckt werden können. 

b. Mindestlöhne: Löhne, mit denen die Nahrungsversorgung sichergestellt und gedeckt werden kann. 

c. Zeitlöhne: Löhne, die sich an der Produktionsmenge orientieren. 

Lösung: a 

Was ist Kinderarbeit?  

a. Arbeit, die Kinder ihrer Kindheit, ihres Potenzials und ihrer Würde beraubt und die für die körperliche und geistige 

Entwicklung schädlich ist. 

b. Arbeit, die Kinder in ihrer Freizeit verrichten, um ihre Familien zu unterstützen.  

c. Arbeit, die nur Kinder verrichten können. 

Lösung: a 

Was zählt nicht zu den Kernarbeitsnormen der Internationalen Arbeitsorganisation (IAO)?  

a. Beseitigung von Zwangsarbeit. 

b. Arbeitsschutz und Arbeitssicherheit. 

c. Abschaffung der Kinderarbeit. 

d. Vereinigungsfreiheit und Recht auf Kollektivverhandlungen. 

e. Verbot der Diskriminierung in Beschäftigung und Beruf. 

f. Mindestanspruch an bezahlten Urlaubstagen. 

Lösung: f 

Wovon ist in Standarddokumenten die Rede, wenn „Gewerkschaften“ erwähnt werden?  

a. Gewerkschaften sind auf Dauer angelegte, unabhängige Vereinigungen von und für Arbeitnehmer*innen, die auf 

freiwilliger Mitgliedschaft basieren.  

b. Gewerkschaften sind Organisationen, bei denen eine Teilnahme für alle Arbeitnehmer*innen verpflichtend ist.  

c. Gewerkschaften sind Vereinigungen von Schüler*innen, die sich für längere Ferien einsetzen. 

Lösung: a 

Was ist die Aufgabe der Internationalen Arbeitsorganisation (IAO)?  

a. Die IAO wurde mit dem Ziel gegründet, weltweite Armut und Arbeitslosigkeit zu bekämpfen, zu sozialem Ausgleich und 

sozialer Gerechtigkeit beizutragen sowie die Verbesserung der Lebens- und Arbeitsbedingungen zu unterstützen.  

b. Die IAO hat das Ziel, statistische Daten über Arbeitslosigkeit und Gehälter zu sammeln.  

c. Die IAO hat das Ziel, weltweit Gewerkschaften zu vereinen und so die Verhandlungskraft von Arbeitnehmer*innen zu 

stärken.  

Lösung: a 
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Wie können Verbraucher*innen die soziale Nachhaltigkeit entlang der Lieferkette beeinflussen? 

a. Durch den Kauf von Produkten ohne Beachtung der Produktionsbedingungen. 

b. Durch den vollständigen Verzicht auf den Kauf von Produkten. 

c. Durch bewusstes Einkaufen und die Bevorzugung von Produkten mit glaubwürdigen und sozialverträglichen Siegeln.  

Lösung: c 

Was zählt nicht zur sozialen Sorgfaltspflicht?  

a. Schutz der Gesundheit und Sicherheit der Arbeiter*innen.  

b. Sicherstellung fairer Arbeitsbedingungen und Löhne. 

c. Regelmäßige Durchführung von Veranstaltungen für die Arbeiter*innen.  

Lösung: c 

Welche Verantwortung trägt ein Unternehmen bezüglich der Arbeitsbedingungen entlang der Lieferkette? 

a. Das Unternehmen sollte den Schutz der Gesundheit, Sicherheit sowie der fairen Löhne von Arbeiter*innen sicherstellen. 

b. Das Unternehmen sollte sich nur um seine internen Arbeitsbedingungen kümmern.  

c. Die Verantwortung liegt ausschließlich bei den Lieferanten.  

Lösung: a 

Welche Maßnahme ist ein Beispiel für soziale Sorgfaltspflicht in der Lederproduktion? 

a. Die Verwendung von chemischen Gerbstoffen. 

b. Erhöhung der Produktionsmenge. 

c. Kontrollierte Arbeitsbedingungen in den Gerbereien. 

Lösung: c 

Warum ist die Einhaltung der Kernarbeitsnormen der Internationalen Arbeitsorganisation wichtig? 

a. Um sicherzugehen, dass alle Beschäftigten gleiche Aufstiegsmöglichkeiten und Gehälter erhalten.  

b. Um sicherzustellen, dass grundlegende Arbeitsrechte, wie z.B. das Verbot von Kinder- und Zwangsarbeit, eingehalten 

werden. 

c. Um sicherzustellen, dass alle Arbeiter*innen ausreichend geschult und weitergebildet werden. 

Lösung: b 
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⬤ Sozialverträglichkeit – Schwer  

Welches Mindestalter sollten sozialverträgliche Siegel für Beschäftigte fordern?  

a. 14 Jahre  

b. 15 Jahre  

c. 16 Jahre 

Lösung: b 

Wie hoch ist der gesetzliche, monatliche Mindestlohn eines/r ungelernten Näher*in in Bangladesch?  

a. Unter 400 Euro.  

b. Über 600 Euro. 

c. Unter 200 Euro. 

Lösung: c 

Wofür steht CSR-Strategie und was sollten Siegelorganisationen im Rahmen einer solchen CSR-Strategie von 

Unternehmen fordern?  

a. Eine Corporate Social Responsibility Strategie: Unternehmen sollen Verfahren und Richtlinien festlegen, die zur 

Umsetzung der Ziele zur Unternehmensverantwortung erforderlich sind.  

b. Eine Corporate Social Responsibility Strategie: Unternehmen sollen eine nachhaltige Marketing-Strategie vorlegen.  

c. Eine Corporate Safety Strategie: Unternehmen sollen Vorschläge zu einem Ausbau der Infrastruktur vorlegen. 

Lösung: a 

Was umfassen „soziale Sorgfaltsplichten“?  

a. Die soziale Sorgfaltspflicht umfasst den Prozess der Prüfung, sowie ein Monitoring der Einhaltung der IAO-

Kernarbeitsnormen.  

b. Die soziale Sorgfaltspflicht umfasst den Prozess der Analyse, Überwachung und Steuerung der beabsichtigten und 

unbeabsichtigten positiven und negativen sozialen Folgen geplanter Interventionen und der durch diese Interventionen 

ausgelösten sozialen Veränderungsprozesse.  

c. Die soziale Sorgfaltspflicht umfasst eine Prüfung bestehender sozialer Risiken. 

Lösung: b 

Wie viele Kernarbeitsnormen der Internationalen Arbeitsorganisation (IAO) gibt es?  

a. 5  

b. 8  

c. 10  

Lösung: c 
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Welche Rolle spielt ein effektiver Beschwerdemechanismus in der Produktion für die Sozialverträglichkeit? 

a. Mitarbeitende können Bedenken und Missstände sicher melden und somit zur Verbesserung der Arbeitsbedingungen 

beiträgt. 

b. Dadurch wird gewährleistet, dass alle Produkte die gleichen Qualitätsstandards erfüllen und somit die Zufriedenheit der 

Verbraucher*innen erhöht.  

c. Der Austausch zwischen Management und Mitarbeitenden wird verbessert, was die Produktivität steigert.  

Lösung: a 

Warum muss sich ein Unternehmen vor Start neuer Projekte die Zustimmung der lokalen Gemeinschaft holen? 

a. Um sicherzustellen, dass das Unternehmen seine Produktionskosten durch lokale Unterstützung senken kann. 

b. Um sicherzustellen, dass die Bedürfnisse und Interessen der lokalen Gemeinschaft berücksichtigt und Konflikte 

vermieden werden.  

c. Um sicherzustellen, dass das Unternehmen Zugang zu lokalen Ressourcen und günstigen Arbeitskräften hat.  

Lösung: b 

Welche sozialen Auswirkungen kann die Vernachlässigung der Arbeitsrechte in der Elektronikproduktion haben? 

a. Sie kann zu Ausbeutungen, schlechten Arbeitsbedingungen, unkontrollierter Kinderarbeit sowie zu negativen 

Auswirkungen auf die Gesundheit führen.  

b. Sie kann zu einer Verringerung der Innovationsfähigkeit und technologischen Entwicklung führen.   

c. Die Qualität der Endprodukte könnte darunter leiden, sodass Verbraucher*innen keine qualitativ hochwertigen Produkte 

erhalten.  

Lösung: a 

Welche Verpflichtungen für Unternehmen bringt die Corporate Sustainability Due Diligence Directive (CSDDD) der 

EU mit sich? 9 

a. Unternehmen müssen ausschließlich sicherstellen, dass die Mitarbeitenden in der gesamten Produktion Zugang zu 

medizinischer Versorgung haben. 

b. Unternehmen dürfen nur noch Produkte bewerben, die unter fairen Arbeitsbedingungen produziert wurden.  

c. Unternehmen müssen ihr Produktions- und Handlungsprozesse auf potenzielle Risiken für Umwelt und Menschenrechte 

prüfen und Maßnahmen zur Verhinderung von unfairen Arbeitsbedingungen in ihren Lieferketten einführen. 

Lösung: c 

Was ist ein zentrales Prinzip der UNGPs (United Nations Guiding Principles for Business and Human Rights)? 10 

a. Die Verpflichtung der Unternehmen und Staaten, internationalen Handel und dessen Wirtschaftlichkeit zu fördern. 

b. Die Verpflichtung der Unternehmen und Staaten, Menschenrechte stets zu wahren und negative Auswirkungen zu 

vermeiden.  

c. Die Verpflichtung der Unternehmen und Staaten, negative Umweltauswirkungen zu verbessern und Klimaneutralität 

anzustreben. 

Lösung: b 



Siegelklarheit-Labyrinth: Das Siegelklarheit Brettspiel, Ausgabe I/2024 

Warum ist es für die Einhaltung des Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz (LkSG) wichtig, die Arbeitsbedingungen im 

Produktionsland zu kontrollieren? 

a. Um zu prüfen, ob die Vorgaben und Richtlinien zu Menschenrechten und fairen Arbeitsbedingungen eingehalten werden. 

b. Ein Unternehmen ist ausschließlich für die nationale Lieferkette zuständig. Weitere Verantwortungen werden im LkSG 

nicht vorgeschrieben. 

c. Um die Wettbewerbsfähigkeit nicht nur national, sondern auch international zu fördern.  

Lösung: a 

„Textilfabrik Rana Plaza in Bangladesch eingestürzt“. Wann ereignete sich der bislang größte Unfall in der 

internationalen Textilindustrie? 11 

a. 24. April 2013 

b. 13. Juli 2016 

c. 1. Dezember 2017 

Lösung: a 

 
11 Zehn Jahre Rana-Plaza-Unglück | Eine Mahnung für bessere Arbeitsbedingungen in Bangladesch | 21.04.2023 (amnesty.de) 

https://www.amnesty.de/informieren/aktuell/bangladesch-zehn-jahre-rana-plaza-unglueck-textilindustrie-arbeitsbedingungen

